Pondéli 6.4.
Zemépis — lzrael

Tentokrat vdm posildam prezentaci i s fotografiemi, tak si z ni udélejte zdpis, hlavné neopisujte
vSechno

Utery 7.4.
Aritmetika — pfima a nepfima iméra

PSA 40/1,2

Streda 8.4.
Geometrie — obsah lichobézZniku

PSG 44/2 jen obsah!



Obsah lichobézniku

Jak vypocitat obsah lichobézniku?

1) Rozdélim silichobéznik na obdélnik a 2 trojuhelniky

Obsah obdélniku je v nasem pfipadé S; =2 .3 = 6 cm?

. S , o . 4.3
Fialovy trojuhelnik spojim. Ma stranua=4cmava=3cm, S; === 6 cm?

CelkowyobsahS =S1+S,=6+6=12 cm?

Nejde to ale jednoduseji?

2) Co kdybychom si nasli stfedy stran a v nich sestrojili kolmice na zakladny
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Vidime, Ze Zluté trojuhelniky jsou stejné a zelené také, takze jsme si vlastné lichobéznik zarovnali na
obdélnik a nic ndm nezbylo. Carkovana ¢ara je vlastné stiedni pFicka, jejiz velikost spocitame tak, ze
seCteme obé zakladny a vydélime je dvéma. Pak uzZ jen nasobime vyskou a mame obsah.
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Stdle nechdpu. Je jesté jina mozZnost vysvétleni?

3) Protahnu stranu a, nanesu délku strany c, vznikne mi bod X, spojim body D, X.



Trojuhelnik DCS je totozny s trojuhelnikem XBS podle véty usu. (vysvétleni na obrazku)
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Obsah trojuihelniku uz umime spocitat. Jedna strana ma délku a + ¢, vyska je v, protoze je to
trojuhelnik, tak jesté obsah musime vydélit dvéma. Dosli jsme opét k vzorecku

(a+c).v o o . a+c
S = T , to se ale rovna u? nasemu zndmému vzoretku S = T .V

A na zavér jesté jeden priklad

Vypocitej obsah lichobéZniku:

D c=3m C
d=4m gvzgm b=5m
B
(a+c)-v az6m



Prima uméra

Pouzila jsem jiz vytvorenou prezentaci — zkuste si ji precist a pak vypracovat cviceni v pracovnim

seSitu. Na tecky piste pfima, nepfima nebo Zadna.

=S pojmem primé umernosti jsme se zatim nesetkali,
ale uz jsme ji drive procvicovali, aniz bychom védéli,
Ze se jedna o primo umeéru
=S pfimou umérou se setkavame pri NASOBILCE
= UkaZzeme si na prikladu s jablky:
=Za jedno jablko zaplatime 5 K¢

= Kolik zaplatime za 2, 3, 4, 5 jablek?

Pocet 1 2 3 4 5 6
jablek

Cena 5 10 15 20 25 30
jablek | 1.5 2.5 3.5 4.5 5.5 6.5

Cena za jeden kilogram brambor je 10 Kc. Spocitejte
kolik budou stat 2 kg, 3 kg.....az 8 kg.

Kg 1 2 3 4
brambor

Tabulka vyjadruje zavislost dvou

velicin - pocet kilogramu
brambor a celkovou cenu
brambor.

Co nam vyjadruje
tabulka?




brambor

Celkova 10 20 30
cena

Ke 1 2 3‘4 5 6 7 8

Zkuste se zamyslet nad
tim, jaka plati zavislost

mezi témito veli¢inami pr  Kolikrat se zmeni (zmensi nebo
zvetsovani a zmensovani. zvétsi) jedna veliCina, tolikrat se
zmeéni veli¢ina druha.

= Pfima umérnost je takova zavislost jedné veliciny na
druhé, kdy se pri zvyseni hodnoty jedné veliciny zvysi
i hodnota druhe veliciny.

= Dvé veli¢iny jsou pfimo umérné tehdy, jestlize se v
témze pomeéru obé zvetsuji nebo zmensuji.

m Kolikrat se zvétsi jedna velicina, tolikrat se zvéetsi i
druha velicina.

= Kolikrat se zmensi jedna velicina, tolikrat se zmensi i
druha velicina.

Dalsi priklady

=Cena, kterou zaplati kupujici za zbozi, zavisi na
mnozstvi (poctu, hmotnosti, objemu, ...).

*Draha urazena pri rovhomeérném pohybu zavisi
na ¢ase pohybu.

*Hmotnost télesa z téhoz materialu zavisi na jeho
objemu.

=Tiha télesa zavisi na jeho hmotnosti.



Neprima Uméra

Kolikrat se jedna veli¢ina zvétsi, tolikrat se druhd veli¢ina zmensi

Délnici opravuji plot
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Pocet délnikd 1
Délka prace pfi stejném vykonu 12 6 4 3 2
Vysvétleni tabulky:

1 délnik by délal praci 12 dni, 2 délnici stejnou praci 6 dni ....

Dalsi pfiklady:

- Cim vice stranek knihy pfeéteme za 1 den, tim méné dni nam bude trvat preéteni celé knihy.
- Rychlost auta a doba, za kterou se dostaneme na chatu
- Hustota latky a objem télesa



